

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XIX

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos

Sábado 13 de Abril de 1901

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.466

No se devuelven los originales

Carbones minerales

DE PEDRO DE CEA

San Francisco, 5,

y el sillon Afuera de la Plaza de Toros

Precios para el mes de Abril:
Galleta y cok 1.º, quintal, 2 pesetas 75 cts.
Especial para cocinas y vapores, 2 pesetas 50 cts.

Clases sin rival

Se ruega al público que al hacer los pedidos, expresen la clase que desean.
Servicio exacto y puntual.

VINO

Se expendió superior tinto y clarete, en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor pral., número 230, a 30 céntimos litro.

Ocasión

Los exquisitos jamones asturianos y los ricos vinos de Rioja y Aragón, se expendían en casa de Julián Marcos, afueras de San Lázaro.
Precios económicos.

Se ha recibido la última novedad en Sombrillas, Abanicos y Bastones.

Gran surtido en bisutería, perfumería, juguetes, óptica, loza, porcelana y cristal, metal blanco, artículos de piel é infinitad de objetos. Precios económicos.

El Nuevo Siglo.—Bazar de Atienza
Calle Mayor, 79, 81 y 83

“NAFRIOL,”

Hace nacer el pelo á los calvos, lo conserva á los que no lo son, se lo suaviza, perfuma y retarda su decoloración.

Véase anuncio 4.ª plana.

Los mercados para España

Es necesario parar la atención muy detenidamente en los asuntos económicos y dedicársenos insistente preferencia, con especialidad en lo que á la industria nacional y á la apertura de mercados se refiere; esto se impone.

Entre los colegas que con mayor perseverancia y mejores informaciones se ocupan de tan interesantes particulares, se halla la Revista de la Banca y de la Industria, que dirige el Sr. Pando y Valle.

Trata de todo el movimiento industrial de España, relacionándolo con el de las Repúblicas ibero americanas, y muy preferentemente con Cuba y Puerto Rico.

Contando el estimado colega de los escandinavos esfuerzos que hacen nuestros productores para abrir mercados en América, dice:

«Contamos con aceites de superior clase que refinamos mal, con los vinos más exquisitos y delicados, con las frutas más apreciadas, con abundantes y magníficos peces y crustáceos para la conserva, con fábricas admirablemente montadas para la producción de buenos tejidos y excelentes papeles, etc.; pero debemos observar que en el artículo para la exportación no se tiende, generalmente, á acreditar la calidad, sino á abaratar la producción, y de ahí resulta que en los mercados americanos somos vencidos en la lucha por los italianos y por los franceses, que son quienes poseen mayor número de artículos similares á los nuestros.»

Harto vieja y pecaminosa es la costumbre que los españoles hemos adquirido de volver nuestros ojos hacia los poderes públicos en demanda de auxilio para toda fábrica, para toda empresa, para toda industria mercantil que tratamos de implantar, como si el éxito de un negocio pudiera basarse en el débil apoyo que el Estado puede prestarle, ya librándolo de impuestos y gabelas ó ya cubriéndolo paternalmente con el manto de la protección arancelaria.

El triunfo de una empresa necesite, no del Gobierno, sino del apoyo del público, y solo lo obtiene venciendo en la lucha internacional por medio de la bondad del producto y de la economía en la fabricación. La primera de estas condiciones se consigue con el estudio profundo de la materia, con el personal técnico escogido, y, especialmente, con la renovación continua de los aparatos de producción, según los va perfeccionando diariamente el adelanto de las ciencias industriales. La segunda condición, que la mayoría de nuestros fabricantes cree que se obtiene con una administración, más que económica, miserable, con unos jornales mínimos en la mano de obra y con ciertas adulteraciones perjudiciales en las materias primas, esa segunda condición se alcanza, sin embargo, por un sólo medio: «fabricando mucho», que tal es el secreto de las grandes empresas extranjeras y con particularidad de las norteamericanas.»

La cuestión de latín

La cuestión del latín, de la que se habla desde hace tiempo, me recuerda una historia de mi juventud.

Terminaba yo mis estudios en una capital de provincia como alumno externo, en el colegio de Mr. Robineau, célebre en todo el departamento por la enseñanza del latín.

Hacia diez años que el tal establecimiento venía á todos los demás en los concursos en que se traba de dicho idioma, y tan grandes éxitos eran debidos á un pasante llamado Mr. Piquedent.

Era éste uno de esos hombres casi viejos, cuya historia se adivina á primera vista.

Había sido pasante toda su vida desde que cumplió veinte años, sin haber llegado á obtener la licenciatura.

Pero su amor al latín no le había abandonado jamás y le asediaba sin descanso como una pasión malsana.

Mi padre quiso que Piquedent me diera lecciones privadas, á fin de que yo realizara aún mayores progresos en la lengua de Cicerón.

Celebrábamos la clase en un cuarto que daba á la calle. Pero es el caso que Piquedent, en vez de hacerme repasar la asignatura, me hablaba de sus penas y de las desdichas de que era víctima.

Hacia diez ó doce años que el infeliz no había hablado á solas con nadie.

—Ni gozo de libertad durante la noche—me decía.—Mi sueño dorado no es otro que el de tener un cuarto amueblado por mi cuenta, con mis libros y con algo más de mi pertenencia exclusiva, á que nadie más que yo tuviera derecho. Y la verdad es que no poseo más que lo que llevo puesto, toda vez que ni mis almohadas ni mi cojchón son míos.

—¿Y no se ha dedicado usted más que á la enseñanza?—le pregunté cierto día.

—No conozco ningún oficio—me contestó—y no sé más que latín.

Un día me atreví á darle un cigarrillo.

—¿Y si alguien entrara y nos viera?—me dijo el pasante.

—Pues bien, fumemos asomados á la ventana.

Enfrente de nosotros había un establecimiento de planchado, en el que trabajaban cuatro mujeres.

De pronto salió una de ellas con un cesto de ropa bajo el brazo, y al vernos se sonrió y nos hizo un saludo con la cabeza.

Era una muchacha de veinte años, de bonita figura y de rostro muy agraciado.

Al día siguiente nos volvió á saludar, y yo le ofrecí un cigarrillo, que ella aceptó muy gustosa.

Un día, al entrar en el cuarto donde dábamos la supuesta clase, se me ocurrió una idea diabólica.

—Esta mañana, amigo Piquedent—dije al pasante—he encontrado á la planchadora y he hablado con ella.

—¿Y qué le ha dicho á usted?

—Me ha dicho, me ha dicho... que le gusta usted mucho y que le es muy simpático. Me parece que está enamorado de usted.

Piquedent se puso pálido y me contestó:

—Se burla de mí, sin duda. No es posible que á mi edad...

—¿Por qué no? Está usted muy bien conservado.

Volví después á la carga y el pobre hombre acabó por dar crédito á mis palabras.

Una tarde, al dirigirme al colegio, encontré á la planchadora y le dije:

—¿Quiere usted un cigarrillo?

—En la calle no fumo.

—Pues fúmeselo usted en casa.

—Con mucho gusto.

—¿Pero no sabe usted lo que pasa?

—No.

—Mi profesor...

—¿Mr. Piquedent?

—El mismo. ¿Sabe usted su nombre?

—¡Ya lo creo!

—Pues bien; esta enamoradísimo de usted.

—Eso es una broma.

—Nada de eso. Me habla siempre de usted y estoy seguro de que está dispuesto á casarse.

—¿A casarse conmigo?

—Lo que usted oye.

—Bueno; pues allá veremos lo que ocurre.

La muchacha recogió su cesto y se alejó precipitadamente.

Al entrar en el colegio llamé aparte á Piquedent y le dije:

—Tiene usted que escribirla una carta. Está loca por usted.

—Y el pasante escribió una larga epístola sumamente tierna, que yo mismo me encargué de hacer llegar á manos de la interesada.

La planchadora la leyó con emoción y murmuró:

—¡Qué bien escribe ese hombre! ¡Lo que es haber recibido una buena educación! Pero ¿creo usted que se casará conmigo?

—¿Quién lo duda!

—Pues que me convide á comer el domingo que viene.

El pasante quedó muy satisfecho de todo cuanto le dije.

—¡Le ama á usted—exclamé—y es una muchacha muy honrada!

Confieso que no tenía yo ningún proyecto y que sólo trataba de gastar una broma á mi profesor.

Convinimos en que Piquedent y yo iríamos á un restaurant cercano al río, donde encontraríamos á Angela, que así se llamaba la planchadora.

Al llegar al punto de la cita, el pasante tendió la mano á la muchacha y los dos se miraron sin decirse una palabra.

Durante la comida, compuesta de un frito, un pollo y una ensalada, reinó la más franca alegría, siendo en extremo amena y animada la conversación.

Hasta los postres no se habló de amor.

Piquedent, á quien el vinillo que habíamos tomado se le había subido á la cabeza, dijo de pronto:

—Mi amigo le ha dicho á usted ya lo que hace al caso con respecto á mis deseos.

Angela se puso seria como un juez y contestó:

—Sí, señor.

—¿Y qué contesta usted?

—Hay preguntas á las que no es posible contestar.

—¿Pero podrá esperar?

La planchadora se sonrió y dijo:

—Es usted un hombre encantador. Pero supongo que no tratará usted de engañarme y que se casará conmigo.

—Pues es claro.

—Le advierto á usted que no tengo ni un céntimo.

—Pues yo poseo cinco mil francos de economías.

—Con ese capital podremos establecernos.

—¿En clase de qué? Yo no sé más que latín.

—¿No podría ser usted médico ó farmacéutico?

—No, hija mía.

—Pues compraremos una droguería.

—Eso no; yo no puedo ser droguero. Soy demasiado conocido... y no sé más que el latín.

Regresamos á la población y nuestra escapatoria dió por resultado que Piquedent perdiera su plaza y que mi padre me mandara á estudiar filosofía á otro colegio.

Después fui á estudiar derecho á París y hasta el cabo de dos años no volví á mi pueblo natal.

En la esquina de la calle de la Serpiente me llamó la atención una muestra, en la que se leía: *Piquedent, Frutos coloniales.*

—*Quantum mutatus ab illo!*—exclamé.

El expasante salió de su tienda y se precipitó sobre mí con los brazos abiertos.

Una mujer abandonó entonces el mostrador y se me acercó tendiéndome las manos.

Gran trabajo me costó reconocer á Angela.

—Supongo que andarán muy bien los negocios—dije.

—Perfectamente—me contestó el amigo Piquedent.—Este año he ganado más de tres mil francos.

—¿Y el latín?—le pregunté.

—¡Oh, el latín, el latín!... ¡El latín no da ni siquiera para el puchero!

Guy de Maupassant

INFORMACION POSTAL

A falta de la carta de nuestro corresponsal Sr. Mencheta, cortamos de los periódicos de la corte:

Es probable que el lunes próximo se reúna en el Congreso la Junta central del Censo para resolver en definitiva varios asuntos despachados ya por las ponencias de dicha Junta.

El Sr. Barrio y Mier se propone reunir á los magnates del carlismo uno de los primeros días de la semana próxima.

En la junta tratará exclusivamente de la cuestión electoral, fijando el número de candidatas á la diputación á Cortes y á la senaduría que deban luchar en nombre del partido tradicionalista.

El ministro de Marina ha dicho que el viaje del *Pelayo* á Tolón no reviste carácter alguno político.

Nuestro embajador en París propuso á nuestro Gobierno dicha expedición de nuestro buque de guerra, el Gobierno de Francia aceptó gustoso la atención y se dispuso el viaje, que nada significa más que una atención con un Estado con el que mantenemos estrechas relaciones.

En Centros oficiales se decía hoy que el sábado próximo se publicará en la *Gaceta* el Real decreto convocando á las Diputaciones provinciales con objeto de que se constituyan antes del 1.º de Mayo.

De Real orden han sido nombrados alcaldes de Mérida, D. Lorenzo Gutiérrez Sánchez; de Cuenca, D. Arturo Ballesteros de Albacete; D. Eugenio Martín Serma; de Denia, D. Arturo Gaerla; de Algeciras, don Manuel Sanguinetti, y de Manacor, don Jaime Domenge.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 12

4 por 100 interior, contado.	71,90
Idem, fin corriente.	72,05
4 por 100 en carpetas, al contado.	71,65
4 por 100 exterior.	78,85
4 por 100 amortizable.	80,65
5 por 100 amortizable, al contado.	92,95
Fin corriente, firme.	93,05
Aduanas.	103,00
Cubas 86.	85,75
Cubas 90.	71,45
Filipinas.	00,00
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	102,75
Banco de España.	494,50
Tabacos.	386,00
París.	00,00
Londres.	00,00

A través de la frontera

Doctores

Muy poco ha faltado para que la octava sesión del Congreso internacional contra el alcoholismo, que se celebra en Viena, asistiendo delegados de Francia, Rusia, Suecia, Noruega, Holanda, Bélgica y Suiza, se convirtiese en un verdadero Campo de Agramante.

La presidencia de honor habíase otorgado al barón de Hartel, ministro de Instrucción Pública del gabinete austriaco, y la vicepresidencia, á tres damas: la baronesa de Langenau, miss Gray y Mme. Hoffeuan.

Las cosas marcharon perfectamente y la discusión se desizó todo lo tranquila que podía desearse hasta que tocó el turno al doctor Meinert.

Es este doctor uno de los más enérgicos apóstoles de la abstinencia.

En Dresde, donde habita, conócese especialmente por sus radicalismos respecto á la supresión de bebidas que contenga la más mínima porción de alcohol.

Su actividad cuanto á la propaganda es terrible.

En el Congreso á que nos referimos, el doctor Meinert aprovechó la ocasión para dar un solemne varapalo á la clase médica.

Y no es nada lo que dijo!

Dijo que «gran número de médicos se oponen al movimiento contra el alcoholismo y que en la época de los estudios universitarios adquieren los tales hábitos de intemperancia, proporcionando así buen contingente de víctimas del azote.»

Un poco fuerte pareció á todo el mundo lo manifestado por el doctor Meinert: á los médicos que asistían al congreso les sacó de quicio.

Y hubo vivas protestas y hostiles demostraciones; y se temió un momento que la sesión no terminara sin descalabraduras.

No obstante los ánimos se apaciguaron, en breve, y todo quedó reducido á una protesta contra el discurso del doctor Meinert, formada por los médicos lesionados en su reputación: es decir, señaladas por aquél con el estigma de borrachos.

Basel

El pleito-ruso japonés

Entre los gobiernos de Rusia y Japón, se dice que se cruzan notas diplomáticas de tono enérgico, que pueden ser preludio de un conflicto entre ambas potencias.

La distancia que de nosotros se encuentra el que puede ser futuro campo de operaciones de las fuerzas beligerantes, parece que debería inclinarnos á mirar con alguna indiferencia y completamente tranquilos la marcha y desarrollo de los acontecimientos y el resultado que pueda tener la lucha; pero dada la solidaridad que entre sí tienen las naciones poderosas por las diferentes alianzas, unas conocidas y otras en secreto, que las unen, aquel suceso debe ser mirado con recelo y previsión, pues quizás sea el primer paso de una guerra general, en la que nos sería difícil guardar nuestra neutralidad y hacerla respetar, y de una ú otra manera estaríamos á merced del que primero, abusando de su fuerza y audacia, nos tomase por escalón para subir á donde sus ambiciones é intereses lo demandaran. Mas, aunque la prudencia nos aconseje vivir sobre aviso, lo más probable es que las notas ruso-japonesas vayan paulatinamente suavizándose, ó que merced á la intervención de una tercera potencia, la paz no se altere.

El emperador Nicolás es su más ferviente partidario, y además tiene bastante en qué emplear su atención y cuidado con el movimiento revolucionario que aspira á hacer de Rusia un pueblo, políticamente considerado, como los de Europa Occidental. Guillermo II prefiere las luchas económicas del comercio y de la industria, que han hecho de Alemania el primer pueblo continental, á las ruinosas de las armas, donde se comprometen intereses que tanto valen y tanto trabajo, tiempo y dinero ha costado crear, y no es fácil que se aparte de la política que desde 1872 viene siguiendo Alemania, y no es otra que la conservación de la paz, por la cual conserva su preponderancia política y económica en el mundo.

Francia está tan interesada como el que más en que no sobrevenga una conflagración europea que pondría en peligro sus posesiones ultramarinas, aniquilaría su escuadra y entorpecería la obra lenta, pero segura, que viene realizando desde hace años en los confines del Sahara y del imperio de Marruecos.

Inglaterra se holgaría mucho de ver destruido el poder del coloso ruso, su eterno rival en

Oriente; pero aunque su escuadra está intacta, su poder militar terrestre está de sobra quebrantado, y en una lucha contra Rusia, aun aliada con el Japón, puede recibir en la India más daño que el que en reciprocidad causara con sus barcos á su enemigo.

Ni Italia ni Austria, entre las naciones de primer orden, ni las de segundo, ganarían cosa alguna con la guerra, y así todos están interesados en la conservación de la paz, incluso los Estados Unidos, muy ricos sí, pero incapaces de contender militarmente con ninguno de los pueblos de la vieja Europa que figuran entre las grandes potencias.

De ahí el convencimiento de que no es probable que la paz se altere de ningún modo por el litigio diplomático ruso-japonés; pero como la improbabilidad no es la imposibilidad, hemos querido examinar aquél en este trabajo, y creemos que España debe estar atenta á lo que suceda, que está la mina sobradamente cargada, y al estallar, si estalla, podrían alcanzarla los proyectiles con que intenten dañarse los demás.

EL DECRETO DE ENSEÑANZA

Precede al articulado un extenso preámbulo en el que se especifican y razonan las reformas que se introducen.

Se anuncia la presentación á las Cortes de un proyecto general de ley de Enseñanza que amolde de la 1857 á las circunstancias actuales.

Declara el ministro que no es partidario de hacer reformas por decreto; pero que las condiciones de tiempo le imponen hacer las contenidas en la disposición que somete á la sanción Real.

Hace constar que no le anima el propósito de deshacer caprichosamente la obra de sus antecesores, sino corregir, reformar y afianzar lo que éstos hicieron.

Avanzado el curso; no publicados aún los cuestionarios oficiales que, según el reglamento vigente, habrán de servir en los próximos exámenes, se impone reformar éstos.

Para el ingreso en la segunda enseñanza se introducen modificaciones, á fin de que los alumnos revelen sus facultades discursivas para la clase de estudios á que han de dedicarse, viniendo á ser el examen una sencilla prueba de aptitud.

Atendiendo á los consejos de las autoridades pedagógicas—dice el ministro,—habría suprimido desde luego los exámenes; pero limitándose en lo posible, y para crear la costumbre que ha de ser base de una reforma radical, se concreta ahora á disponer que cada profesor verifique los exámenes públicamente en los últimos días del curso y en la forma que le parezca más oportuna, según la índole especial de cada asignatura y el acuerdo del Claustro respectivo.

Declara que el examen actual es un acto de apariencias externas, que no constituye prueba de aptitud, sometido en muchos casos á la fortuna.

No habrá más que dos notas, *aprobado y suspenso*; la de *sobresaliente* se obtendrá por ejercicios especiales solicitados por los alumnos.

Encomia la necesidad de robustecer la enseñanza oficial, que atraviesa un período angustioso, y hace constar que mientras los Institutos están desiertos, prosperan extraordinariamente otras instituciones de enseñanza privada, no porque sea mejor, sino porque da más facilidades para obtener los títulos.

A los alumnos libres se les exige para el examen ejercicio escrito y oral, y declara que esta reforma no se aplicará á todos los que han de examinarse en Junio próximo, limitándose, para evitar perjuicios, á los que aspiren á notas distinguidas.

Dedica unos párrafos á demostrar la necesidad del examen de ingreso en los Institutos y Facultades, diciendo que es necesario estrechar el tamiz, para que solo pasen los que demuestren verdadera aptitud y suficiencia.

Para el ejercicio relativo al grado de doctor en las Facultades, no se modifican substancialmente las disposiciones vigentes.

En cuanto á la Religión y Moral, como es voluntario su estudio, solo puede exigirse el certificado de aptitud.

Prohíbe el decreto tomar parte en exámenes á los profesores que estén dedicados á la enseñanza privada.

Prohíbe también las Comisiones á los colegios, y dice:

«Para merecer el respeto universal ha de permanecer el catedrático en su cátedra, y no andar ambulante á disposición de tal ó cual Empresa privada.»

Sobre este asunto no se admite ninguna excepción.

Se prohíbe igualmente que formen parte de

los Tribunales los que no posean títulos oficiales que les den aptitud para la enseñanza, y dice:

«No hay razón que abone las excepciones á favor de las Asociaciones religiosas dedicadas á la enseñanza, porque no puede sostenerse que el hecho de pertenecer á ellas dé la suma de conocimientos y aptitudes que sólo mediante largos años de estudios en las Universidades pueden obtener los demás ciudadanos españoles.»

Respecto del cuestionario general para los exámenes, afirma el ministro que no se pueden encasillar los conocimientos, y con este motivo dice que hasta la denominación de libros de texto hay que suprimirla.

Concede á los alumnos la libertad de estudiar por los libros que quieran, y los que escriban los catedráticos les servirán de mérito para su carrera, previa aprobación de la Academia correspondiente y del Consejo de Instrucción pública, que señalará el precio al libro.

Por último, dice que las exámenes jamás debieran ser origen de ingresos particulares, y por tanto, que se suprimirán los derechos para los profesores, y que esta cuestión quedará resuelta en los próximos presupuestos.

Contra el alcoholismo

He aquí algunas de las conclusiones que sobre el alcoholismo ha dado recientemente en Bayona el doctor Delvaille:

«El alcohol es la bebida más funesta que ha inventado el hombre.

Ni aumenta ni fortifica; es como el latigazo que se da á un caballo, que en cuanto pasa la excitación viene el cansancio.

El alcohol no es aperitivo; retrasa las funciones del estómago, lo desgasta y lo enferma.

Tomar un aperitivo antes de las comidas, es querer abrir el estómago con una llave falsa.

El ajeno es el más terrible de los alcoholes: es la epilepsia embotellada.

El alcohol destruye todos nuestros órganos: estómago, corazón, vasos sanguíneos, hígado, riñones, pulmones, cerebro.

El alcohol vuelve á uno tuberculoso.

El alcohol mata la inteligencia, causa la epilepsia, vuelve á uno loco, empujándole al crimen y al suicidio.

Los países en donde más alcohol se bebe, son aquellos en donde más crímenes se cometen.

El alcohólico envejece antes de tiempo.

Los hijos del alcohólico son á menudo escrofulosos, raquíticos, tísicos, idiotas, epilépticos, locos y criminales.

La nodriza que busca tonificarse bebiendo mucho vino y cerveza y aún un poco de alcohol, estropea su propia salud y envenena á quien cria.

El padre y madre que hacen beber demasiado vino y un poco de aguardiente á sus hijos, son asesinos.

Aquel que se ha embriagado una vez, volverá á hacerlo, y vendrá á alcoholizarse.

Se llega á alcoholizarse sin saberlo, y aun sin haberse embriagado.

Es suficiente para esto tener la mala costumbre del aperitivo, de la copita diaria, del vaso del vino blanco para matar la lombriz, vaso que á quien en realidad mata es al infeliz que lo bebe.

El alcohol arruina.

En diez años en los Estados Unidos el alcohol ha costado 18.000 millones, ha causado 1.500 asesinatos, 2.000 suicidios, ha hecho 200.000 viudas y un millón de huérfanos.»

DE ELECCIONES

Como siempre acontece, cada día que pasa durante el periodo electoral son nuevas las impresiones que corren acerca de los candidatos, hoy circula el rumor con insistencia que en el distrito de Carrión-Frechilla, gana cada día más la candidatura de don Florentino Pombo.

Por el distrito de Astudillo-Baltanás, aun no se sabe que haya oposición.

El distrito de Saldaña cada día da más muestras de adhesión al gobierno.

De los demás distritos corren muchos rumores, de los cuales no creemos oportuno, por hoy, hacernos eco.

En la Cárcel

Esta mañana, como indicábamos en nuestro número de ayer, han recibido la Sagrada Comunión los penados y presos en la Cárcel correccional.

Al acto han asistido el Alcalde Sr. Ortega Bernal, Teniente de Alcalde Sr. Grajal, Rector del Seminario D. Sergio Aparicio, Capellán del establecimiento Sr. Donis y varios Hermanos de la Paz y Caridad.

El Sr. Aparicio, dirigió la palabra á los corrigendos, versando acerca de la epístola del día.

Después se les sirvió un desayuno, compuesto de chocolate, pastas y cigarros.

Música

Mañana, de cinco á siete de la tarde, y en el paseo del Salón, ejecutará la banda municipal, el siguiente programa:

- 1.º *El último chulo*.—paso doble.
- 2.º *Claveles dobles*.—vals.
- 3.º *En el salón*.—Capricho.
- 4.º *Los Cocineros*.—Polka.
- 5.º *Gigantes y Cabezudos*.—Jota.

Minas

En el negociado correspondiente de este Gobierno de provincia se han admitido las siguientes solicitudes de registro:

Por D. Nicasio Vaquero, 32 pertenencias para la mina de hulla, titulada *Paulina*, sita en término de Aguilar de Campoo.

Por D. Rafael Peña, 12 pertenencias para la mina de hierro y otros titulada *La abundante*, sita en término de Redondo.

Y por D. Dionisio de la Hera Pelaez 40 pertenencias para la mina de carbón nominada *Virgen del Brezo*, sita en término de Santibañez de Resoba.

Con el título de «La Moda Práctica» ha comenzado á publicarse en la Corte una revista ilustrada de modas que dirige María Guerrero. Entre otras ventajas de no menos positiva utilidad el periódico de referencia, ofrece remitir gratuitamente á las suscriptoras por cada trimestre un patrón á la medida de la interesada á cuyo efecto á los recibos se acompaña el correspondiente cupón-vale para cuando pida el que elija.

La idea es tan original y nueva que con mucho gusto recomendamos la lectura de «La Moda Práctica».

Las oficinas están establecidas en Madrid en la calle del Carmen 6 y 8, donde pueden dirigirse cuantos deseen adquirir más informes.

AUDIENCIA

Para el lunes á las once está señalada la sesión del juicio oral y público, ante el Tribunal de derecho, de la causa instruida en el Juzgado de Astudillo, contra Esteban Calvo López, vecino de Piña de Campos.

Actuarán como defensores el licenciado don José Ordoñez Pascual y el procurador D. Sebastián González.

Por la guardia civil del puesto de Paredes de Nava, han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado Lucas Ricos y Basilio Gallejo, autores del robo de varios muebles y ropas, verificado el día 7 de Febrero último, de un vagón en la estación del ferrocarril de dicho Paredes.

Nuestro particular amigo D. Gerardo Martínez Arto, ha obsequiado en el día de hoy con una comida en su finca Villa Gaspara, á los Sres. Conde de Garay y Barandiarán y varios amigos políticos.

Inútil creemos decir que la fiesta ha resultado con la brillantez que siempre han tenido las que dispone el Sr. Martínez Arto.

En el día de ayer fueron obsequiados los mismos señores por nuestro también amigo D. Evilasio Yagüez, haciendo la señora los honores de la casa con la amabilidad que la distingue.

Hemos recibido la visita del nuevo periódico *La Crónica Riojana* que se publica en Logroño, á quien deseamos mucha vida.

Tienen terminado el apéndice al amillanamiento los Ayuntamientos de Osornillo, Amillo de Campos, Riveros de la Guesa, Polanco, Revenga, Collazos de Bado, Amayuela

de Absjo, Villalobón, Cevico de la Torre, Ite-ro de la Vega, Villazarracino, Carrión de los Condes.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Teresa Rojo Bartolomé, viuda, de 75 años, Asilo de los Pobres.—Victorino Castriño Martínez, de 14 días, Posesión de don Dámaso López.

Nacimiento.—Victor Marquina Miñón, hijo de Agapito y Elvira, Mayor pral., 150.

Exito seguro

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano en sustitución a los licores. *Elixir Saiz de Carlos* único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra *Stomaliz*, marca de fabrica registrada en Europa y América.

ESCOPETAS MARCA JABALÍ

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. **ALQUITRAN** PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en el folio que rodea la caja. Fabrica en Bayona, E. LAZARUS.

CURA el estómago siempre el Dr. Jeba. **Farmacia FUENTES, Palencia**



Cháchara

Así hablaban ayer tarde á la hora del crepúsculo viniendo de trabajar el *tío Pepe* y el *tío Lucio*:
—Digo que estoy aburrido.
—Y á mí me empalaga el mundo.
—Me levanto al ser de día.
—Ya ve lo que yo madrugo.
—Yo no descanso un momento.
—Yo trabajo como un burro.
—Y sin embargo, no como.
—Y yo á pesar de eso, ayuno.
—No se gana nada.
—Nada.
—Todo está muy caro.
—Mucho.
—¡Para el que no tiene un real!
—¡Para el que está sin recursos!

—Hoy hace falta ser rico.
—Hoy hay que tener un cuño.
—Aquí medra el egoista.
—Aquí quien campa es el tuno.
—La cuestión es tener *perras*.
—El caso es vivir con lujo.
—Y el pobre, que se fastidie.
—Y que se muera en el surco.
—¡Qué presente tan mediano!
—¡Qué porvenir tan oscuro!
—Ahora han subido la carne.
—Y según dicen, á bulto.
—Y nadie se mete en eso
—Ni se mezcla en ese asunto.
—Ni hay quien remedie ese daño.
—Ni hay quien castigue ese abuso.
—¡Luego dicen que no venden!
—Y claman que no hay consumo!
—¡Que traen la carne de afuera!
—¡Y que el matute está en uso!
—¡El pan y el vino nos salve!
—Son los alimentos únicos

y á los que, aunque malamente, podemos sacar el jugo.
—Y encima, todo el que tiene para vivir á su gusto, nos suele llamar ingratos, imbéciles, testarudos, inconsecuentes, traidores y vagos y otros insultos, en vez de aplacar el hambre que nos tiene tan flacuchos y sin pensar en que el carro no rueda sin tener *unto*.
—Ahora va á haber elecciones.
—Lo he sospechado, *tío Lucio*; se mueven mucho las gentes que mangonean al público.
Y qué ¿habrá grama? ¿habrá grama...? porque eso es lo que yo busco.
—Hombre, no sé, pero creo que *hay* candidatos de rumbo.
Uno es Calderón

—Demonio!
demonio ¿con que ese es uno? ahí hay *quita* en abundancia.
—Sí, señor, ahí pilla en duro.
—Sí no fuera...
—Ya sé que es de los que aprietan el puño.
—¿Y el otro, el otro...?
—Parece que don Gerardo.
—¡Buen punto! como se enrede la cosa vamos á tener barullo.
—Yo que estoy desengañado de que al fin todos son unos, y de que hay quien vá á las Cortes solo por lograr su lucro, de que todos los políticos estan hechos unos cucos y de que hace muchos años que suben por nuestro influjo y luego á todos nos pagan con desengaños mayúsculos; pienso votar á cualquiera

sea chino, inglés ó ruso, sagastino ó socialista de don Carlos ó don Bruno, con tal que afloje la mosca y me saque de un apuro.
—Tiene usted razón, *tío Pepe*, yo á su conducta me ajusto, y si no nos dan dinero, entonces ¡que vote el Nuncio!

LINE G. ANSÓTEGUI

SECCION MERCANTIL

Palencia, 13.—En el mercado de este día se han cotizado a los cereales como sigue: Trigo de 46 á 46.50 reales las 92 libras. Cebada de 28.50 á 29 reales la fanega. Tendencia firme.

Valladolid, 12.—En los almacenes generales de Castilla, han entrado 50 fanegas trigo á 48 reales.

En el Canal entraron 500 fanegas de 47.75 á 48 reales las 94 libras.

Medina, 12.—A la venta se han puesto en el mercado de hoy 300 fanegas trigo, habiéndose pagado las 94 libras á 46.50 reales. Tendencia sostenida.

Temporal frío que perjudica á los sembrados.

Salamanca, 12.—Trigo á 46.50 rs fanega cebada á 32; centeno á 34; lentejas á 40; muelas á 47; avena á 25; guisantes á 38; algarobas á 35; garbanzos de 90 á 170 rs., según clase y tamaño.

Segovia, 12.—Los precios puede decirse que continúan inalterables y cotizamos sin derechos.

Trigo 46 y 46.50 rs. las 94 libras: cebada de 28 á 29 id fanega; centeno 34 id., id. algarobas á 38 id.

SECCION RELIGIOSA

Domingo.—San Valeriano y San Abundio. En la Compañía son los ejercicios de la Catequística á las ocho de la mañana y á las cuatro de la tarde.

A las ocho de la mañana primra comunión de los niños y niñas de la parroquia y á las cuatro de la tarde procesión.

En San Pablo, á las cinco de la mañana, rosario de la aurora. A las siete y media Comu-nión general de las señoras del Patronato y niños de la cofradía del Niño Jesús.

A las cuatro de la tarde rosario, ejercicio de desagravios, sermón, cánticos y procesión del Niño Jesús.

Los cofrades pueden ganar una indulgencia plenaria, confesando, comulgando y asistiendo á la procesión.
En San Miguel se celebran los ejercicios de la Santísima Trinidad. La misa de comunión será á las siete y media. A las tres y media de la tarde habrá exposición de S. D. M., estación rosario, trisagio, plática y reserva; terminándose con la absolución general.

La santa misa y comunión serán aplicadas por el alma de una socia difunta.

En las Recoletas se celebra la función de San Francisco de Paula con misa solemne á las diez, sermón que predicará el Sr. D. Román Cano y exposición de S. D. M.

En la Capilla de la V. O. T. de S. Francisco son los ejercicios mensuales á las siete y media de la mañana y á las cuatro y media de la tarde: después de la reserva hay Absolución.

En San Juan de Dios á las seis de la tarde, exposición, rosario, letanía cantada, meditación Motete y reserva.

Lunes.—Abrense las relaciones.—Santa Basilia y Santa Anastasia.

En la Soledad estará S. D. M. expuesto todos los días de esta semana desde las cinco hasta las siete de la tarde.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Los republicanos federales

MADRID 13 (10)

En la reunión celebrada anoche en el Círculo federal los republicanos acordaron ponerse en inteligencia con la Unión republicana para las próximas elecciones.

También se tomó el acuerdo de celebrar una fiesta política el día 20 del actual, fecha en que el Sr. Pi y Margall cumple la edad de 77 años.

Disposición de Guerra

MADRID 13 (13.15)

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica hoy una orden disponiendo que se haga una revista de inspección á las reservas de infantería y caballería, con objeto de poder determinar el grado de instrucción y actitud física que poseen todas las clases que á ellas pertenecen.

El viaje de los príncipes

MADRID 13 (14.30)

Telegrafía el gobernador de Pamplona que al pasar por aquella estación los Príncipes de Asturias fueron saludados por el elemento oficial, comisiones militares y un escasisimo público, efecto de la nevada que caía.

Una compañía con bandera y música hizo los honores y al arrancar el tren la plaza saludó á los augustos viajeros con 21 cañonazos.

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 100

Folleto de «El Diario Palentino» 492

LA FAMILIA ERRANTE

pergamino para aquel caballero, en el que solicitaba la mano de la hermosa dama que tenía á su lado....

—Y firmásteis con su sello? dijo don Alvaro interrumpiendo al moro.

—Sí; había escrito «El señor de Castro-Albado» y después imprimí su sello.

—Desgraciado! exclamó el joven. ¿Y no conociais los temores que le atormentaban? ¿No esperabais una repulsa? ¿Qué hariais entonces?

—Todo estaba previsto, dijo el moro con amarga sonrisa; si el noble contestaba con una negativa al mensaje de don Fernando, le enterraría un puñal en su pecho, para que jamás pudiera descubrir la ofensa que se hacia á su linaje....

—Tanto le amábais!....

—Oh! Para manifestároslo, solo os diré que desde que me hallaba á su lado, había olvidado á mis hermanos, á mi adorada madre, y hasta el odioso recuerdo de su se-

—Extraña adhesión!.... murmuró don Alvaro.

—Sí, teneis razón; muy extraña!.... dijo el moro tristemente. ¿Quién podrá explicároslo?....

—Y bien! ¿Qué respondió ese noble?

—Su nombre, añadió el moro, me era desconocido, y he ahí la razón porque yo mismo debía entregarle el pergamino.... Aquella noche volví á seguir á don Fernando hasta el palacio, y ocultándome como en la anterior, escuché sus protestas de amor y sus lamentos, y las mismas quejas que le dirigiera su dama.... Cuando se separaron, en lugar de seguirle hasta el castillo, me detuve á la puerta esperando la llegada del nuevo día para entregar el pergamino quee llevaba.... ¡Oh! La soledad que me rodeaba, no tardó en representarme la horrible escena que había presenciado la noche fatal en que fuera muerto mi hermano Mehemet.... ¡Cuántos recuerdos dolorosos despertó en mi memoria! ¡Cuántos pensamientos de venganza volví entonces á abrigo!... ¡Oh! Ya no podía permanecer por más tiempo retirado en aquel castillo. La soledad del lugar en que me hallaba entregado á esta triste meditación, acababa de recordarme el deber que me llamaba de nuevo al mundo, y que había abandonado por seguir las huellas de

un cristiano generoso.... Concediéndole la vida que ya no esperaba disfrutar, podía decirle: «Señor, nada os debo ya.... Ahora dejadme pensar en la venganza».... Sí; era preciso volver al lado de mis soldados para recordar la muerte desgraciada de mis hermanos y la pérdida de mi Inés idolatrada.... Harto tiempo los había olvidado..

Entregado á estos pensamientos, no advertía que el proyecto que me detenía en aquel lugar y á aquella hora de la noche, era demasiado aventurado, y que tal vez no llegaría á concederme la libertad que yo esperaba de su feliz resultado.... ¿No era fundado el temor de don Fernando? Aquel noble era pariente de la dama, y sin embargo, el recato con que la aguardaba parecia indicar que su deseo era alejarla de las miradas de los galantes caballeros que paseaban la ciudad. ¿Por qué este recojimiento con una doncella tan hermosa? ¿Por que privarla de disponer su corazón? ¿No debía ser un bien para su protector en enlazarla con un caballero que la igualase en nobleza? Don Fernando así lo creía también, y sin embargo, temía que su demanda no fuese bien recibida.... Obteniendo, pues, un resultado funesto, yo no podía disponer de la libertad para cumplir con mi venganza, ni abandonar tampoco á aquel hombre generoso en la desgraciada

situación en que se hallaba.... De modo que la respuesta del caballero debía decidir de mi suerte y de la suya también.... ¡Oh! ¡Con cuánta ansiedad iba á esperar-la!....

A la mañana siguiente antes de presentarme en el castillo, pedí á un escudero el traje que solía llevar cuando acompañaba de gala á su señor, y ocultando mi turbante con las anchas alas del sombrero, á la hora en que suponía ya abiertas todas las casas de la ciudad, me dirigí al palacio del caballero desconocido, dispuesto á entregarle mi mensaje.... Mi corazón latía con violencia, y mi paso vacilante me hacia caminar lentamente y en un estado de angustia inexplicable.... Cuando llegué á la entrada hallé un paje, que me hizo esperar mientras daba aviso á su señor.... A poco rato volvió para recibir el mensaje que yo llevaba.... Hallábase todavía en su aposento entregado al descanso, y no podía recibirme. Un instante estuve indeciso; pero recordando que mi ausencia del castillo podía infundir sospechas, entregué casi temblando el pergamino, y con la más viva emoción anuncié al paje que mi señor esperaba la respuesta en todo aquel día.... Y sin pronunciar otra palabra, porque no me lo permitía el estado de angustia en que me hallaba, abandoné el palacio

Emulsión Española del Dr. Trigo

Única premiada en la Exposición Universal de París de 1900.

CARRERA CORTA Y DE GRAN PORVENIR
Francés, Inglés, Cálculos, Partida doble
Y CORRESPONDENCIA COMERCIAL

El conocimiento de las materias predichas constituye hoy una carrera tan corta como de segura y alhagüeño porvenir para cuantos jóvenes las estudian con interés. Buena prueba nos dan de ello las casas de banca, las fabricas todo los establecimientos comerciales de alguna importancia, así en España como en América: establecimientos en que los jóvenes que han estudiado con fruto estos idiomas y la contabilidad disfrutan de sueldos que varían de 2.000 a 6.000 pesetas.

No nos cansaremos de repetir que, cuantos han estudiado en esta Academia, han asegurado un porvenir risueño y bien fundado, como lo consiguitán, seguramente, todos aquellos que estudien las materias citadas por nuestros métodos especiales. — Se admiten internos en todo tiempo.

Academia Lingüístico-Mercantil ó especial de Comercio, dirigida por el profesor bilbaino D. Juan Alvarez y Alvarez.

PASAJE DE GUTIERREZ. — VALLADOLID

«NAFRIOL» CONTRA LA CALVICIE

Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no exista vello; evita la caída del pelo y á los niños también cura la enfermedad que se conoce por COSTRA LACTEA.

El tónico «NAFRIOL» tiene 10.000 testigos presenciales de su buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos.

Tiene además la ventaja, sobre todos los otros tónicos el «NAFRIOL», de ejercer una acción directa tónica y estimulante sobre el bulbo ó raíz del cabello, cuya ventaja influye para que sea superior á todos los específicos usados hasta hoy.

Solo se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Único depósito al por mayor, F. A. de la Hera. — PALENCIA.

LA RINCONADA

Grandes almacenes de carbones minerales y vegetales

DE

ANIANO SANCHEZ

con baja de precios y vales

PLAZA MAYOR. NÚM. 19

Tengo el gusto de ofrecer al público en general, carbones de los mejores criaderos, sirviéndoles con exactitud y puntualidad.

Para mayor comodidad del público se reciben avisos en el comercio de D. José Vaquero, calle Mayor, núm. 51, ó en dicho almacén.

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SORTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero fosfato
de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.; FRASCO, 250 PESETAS Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Lunes 4 de Julio de 1900	PUNTO DE SUSCRIPCIÓN	Núm. 5.348
	En la capital, un mes. 1 pta. Fuera, trimestre. . . . 4 Número suelto, 5 céntimos	No se devuelven los originales	En la Redacción y Administración, Imprenta y Litografía Alonso é Hijos, Mayor 98 y 100	

CASA DE BAÑOS del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán á más de los baños de placer cuantos medicinales sean prescritos por los señores médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

CASAS PARA OBREROS

La construcción de estas baratas, cómodas en lo posible, perfectamente higiénicas, en las cuales pueden vivir con verdadera economía los que no tengan más patrimonio que el jornal diario, producto del trabajo, es asunto que se está tratando con verdadero interés en muchas poblaciones de España, imitándose así la conducta de otras naciones que, estudiando concienzudamente tan importante cuestión social, la abordaron con éxito, consiguiendo con ello aliviar la mortandad entre las familias obreras, debido á la condición higiénica de las viviendas.

No queriendo ser nosotros menos, nos permitimos indicar para Palencia esa mejora, que entraña bienestar positivo para nuestras clases menesterosas, además de evitar las enfermedades que en ocasiones las diezman por la insalubridad de los pequeños alojamientos que dan albergue á numerosas familias confundiendo los sexos y edades con grave perjuicio también hasta de la moral.

Existiendo, como en nuestra ciudad existen, buenos capitales y algún que otro hombre de iniciativa, entendemos que debiera procederse á la construcción de edificios en barrios á propósito, para el hecho de que produjera un modesto interés el capital que en ellos se emplease desdijese del ornato público y mucho menos de la precisa comodidad; pues esos edificios pueden y deben hacerse de varios pisos, distribuyéndose de forma y manera que se obtenga el alojamiento en cada uno de ellos, en departamentos perfectamente independientes, adoptándose el sistema de dejar patios un tanto espaciosos para la debida ventilación de los aposentos y recreo de los niños con lo cual se evitarían muchos males y desagracias esos niños que se arrojan por las calles; expuestos de continuo, á las contingencias que nacen del descuido y desconocimiento del peligro.

Claro está que para que el obrero pueda alcanzar los beneficios de que tratamos, vivir en estas baratas y cómodas, á él incumba en primer lugar prestar funciones al capital, trabajando lo que trabajar se debe, sin llegar á esas exigencias que evidencian la falta de razón y buenos propósitos de armonía entre esos importantes factores del progreso, capital y trabajo.

no entusiasma á él, la conveniencia de la suspensión de garantías. . . De lo que se habló sin decirlo es mini erren bien enter conferencia á que fiero.

Hay se han re ministros en Pal brando Consejo presidencia de l El Sr. Silvea te en su discurso lenta situación como viene á do saldo de setenta que arroja á fav soro la recaudac semestre. El Gobierno gundo trimestre liquidación del una manera ven Ahadó que y estado de la reca embargos que se hacer. Habló después Aliz y se aprora Consejo de ayer. Menc

INFORMACIÓN POSTAL

Madrid 5 Julio 1900

Sr. Director

Veinticuatro horas ha ce que el jefe respetable del partido liberal visitó á la Reina, conferenciando durante hora y media con la augusta señora, y todavía se comenta esa tuve importancia suma, no solo por el relieve que distingue á la personalidad política del Sr. Sagasta, sino por los múltiples problemas de diverso orden que las circunstancias han hecho de actualidad.

IMPRENTA LITOGRAFIA Y LIBRERIA

DE

Alonso é Hijos

Mayor pral., 98 y 100

Esta casa es la única en Palencia que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía y Encuadernación, todo ello montado con los últimos adelantos y contando con un personal competente.

Se hace toda clase de trabajos comerciales, membretes, facturas, libros, folletos, modelación para Ayuntamientos, objetos de escritorio.

Esquelas de defunción, tarjetas de visita, recibos, partes de posada, prospectos de espectáculos.

Preciosos trabajos litográficos de todas clases.

Se reciben anuncios y suscripciones á EL DIARIO PALENTINO, que es el periódico que cuenta más años de existencia y el de mayor circulación de la capital y la provincia.

TALLERES: Don Sancho, núm. 13

¡Indigestión!

¿Pierde usted las fuerzas? ¿Le falta el apetito? ¿Le causa malestar el alimento que toma? ¿Padece usted de entorpecimiento del hígado? Para vencer estos trastornos convendrá fortalecer el estómago, vigorizar los nervios y entonar todo el sistema.

La Zarzaparrilla

del Dr. AYER

ha curado muchos enfermos de aquellas afecciones y de igual manera le curará á usted. Una señora desde Barcelona escribe lo siguiente:

«Por muchos años estuve padeciendo de indigestión, flaqueza y falta de apetito y también estreñimiento. Todo mi sistema parecía estar desarreglado. En estas angustiosas circunstancias un amigo me dijo que tomase la Zarzaparrilla del Dr. Ayer; seguí su consejo y ahora he de confesar agradecida que me curé con sólo tomar algunas botellas.»

Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Purgante.

SOMIER BOER

PRIVILEGIADO

El mejor colchón de muelles

El más cómodo

El más limpio

El de más duración

Representante en esta provincia para la venta al por mayor y menor

D. Germán de Guzmán

Gran Almacén de Camas y otros artículos. — Palencia.

Píldoras y pastillas Azoadas

Contra toda clase de

enfermedad del pecho

Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Píldoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor el Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid, reintegraría el importe.

Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4, y 8 reales caja.

En Palencia: N. de FUENTES, y L. ESCUDERO.

Botellas vacías

de cuartillo y medio, se compran en la calle de los Soldados, número 4, despacho de vino.

AMA DE GRÍA

Se necesita una, soltera ó viuda, para criar en casa de los padres en Córdoba (Andalucía).

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

Arrendamiento importante

PASTOS DE PRIMAVERA.—Se arriendan los de la vega de Becerril y prados de San Cebrián, en la provincia de Palencia.

Para tratar sobre el precio y condiciones, seña Leonisa Jofre de Villegas, viuda de Cecandía Recoletos, 9, primero, izquierda, en Valladolid.

«La Patria de Cervantes»

revista mensual literaria ilustrada

10 pesetas año; número suelto, 1 peseta.

Se suscribe en la imprenta, litografía y librería de ALONSO É HIJOS, Mayor, 98 y 100